
1η Επανάληψη από την ενότητα (ΛΥΣΕΙΣ) 

«Ταξίδια τόποι μεταφορικά μέσα »                                         27/3/2020 

ΘΥΜΑΜΑΙ!!! Τα ρήματα έχουν : α) Φωνή, β) Χρόνο, γ)Έγκλιση, δ)Αριθμό , 

                   ε) Πρόσωπο, στ) Συζυγία   

(Βιβλίο Γραμματικής 10η ενότητα ) 

1.Κάνω γραμματική αναγνώριση στα παρακάτω ρήματα όπως στο παράδειγμα  : 

Παράδειγμα:  Έγραψα: Ρήμα, φωνής ενεργητικής, χρόνου αορίστου, έγκλισης 

οριστικής, αριθμού ενικού,  α΄ προσώπου, α΄ συζυγίας του ρήματος γράφω    

έχουν αλλάξει: ρήμα, ενεργητικής φωνής, παρακείμενος , οριστική, πληθυντικός, γ’ 

πρόσωπο, α’ συζυγίας του ρήματος αλλάζω   

αναρωτιόμουν: ρήμα, παθητική, παρατατικός, οριστική, ενικός, α’ πρόσωπο, β’ 

συζυγίας του ρήματος αναρωτιέμαι 

προβλέπεται: ρήμα, παθητικής φωνής, ενεστώτας, οριστική, ενικός, γ’ πρόσωπο, α’ 

συζυγίας του ρήματος προβλέπω 

συναντήθηκες: ρήμα, παθητική φωνή, αόριστος, οριστική, ενικός, β’ πρόσωπο, β’ 

συζυγίας του ρήματος συναντιέμαι 

 

2. Κάνω χρονική αντικατάσταση (ίδια φωνή, χρόνο, έγκλιση, αριθμό και πρόσωπο) 

στα ρήματα «ανοίγονται, έχει πέσει»: 

Ενεστώτας Ανοίγονται Πέφτει 

Παρατατικός Ανοίγονταν Έπεφτε 

Αόριστος Ανοίχτηκαν Έπεσε 

Εξ. Μέλλοντας Θα ανοίγονται Θα πέφτει 

Συν. Μέλλοντας Θα ανοιχτούν Θα πέσει 

Παρακείμενος Έχουν ανοιχτεί Έχει πέσει 

Υπερσυντέλικος Είχαν ανοιχτεί Είχε πέσει 

Συντελ. Μέλλοντας Θα έχουν ανοιχτεί  Θα έχει πέσει 

 

3. Να εκφράσεις τo χρόνο δημιουργώντας δευτερεύουσες χρονικές προτάσεις. 

α. Ο Δημήτρης έφαγε μεσημεριανό. Πήγε στο σπίτι της γιαγιάς. 

Ο Δημήτρης έφαγε μεσημεριανό,   αφού πήγε στο σπίτι της γιαγιάς.  

β. Τα παιδιά έπαιζαν. Άρχισε να βρέχει. 

Τα παιδιά έπαιζαν,   όταν άρχισε να βρέχει. 

γ. Οι μεταφορές γίνονταν με αργοκίνητα καράβια. Χρειαζόταν αρκετός χρόνος για να 

ολοκληρωθούν. 



Όταν οι μεταφορές γίνονταν με αργοκίνητα καράβια, χρειαζόταν αρκετός χρόνος για 

να ολοκληρωθούν.  

δ. Μία παρέα ταξιδιωτών έφτασε στο Σταθμό των τρένων. Το τρένο αναχώρησε.  

Μόλις το τρένο αναχώρησε, μία παρέα ταξιδιωτών έφτασε στο Σταθμό των τρένων. 

ε. Οι εφημερίδες ανήγγειλαν ότι οι γραμμές είχαν ολοκληρωθεί. Οι γραμμές δεν είχαν 

ολοκληρωθεί ακόμη. 

Όταν οι εφημερίδες ανήγγειλαν ότι οι γραμμές είχαν ολοκληρωθεί, οι γραμμές δεν 

είχαν ολοκληρωθεί ακόμη. 

4. Ξαναγράφω το παρακάτω κείμενο μεταφέροντας  τα ρήματα σε 

ενεστώτα(ιστορικό):  

Πήρα τα κλειδιά από την τσάντα, έκλεισα την πόρτα του σπιτιού και πήγα στο 

γκαράζ.  Άνοιξα την πόρτα, πάτησα του κουμπί των κλειδιών και αμέσως άναψαν τα 

φώτα του αυτοκινήτου. Μπήκα μέσα, κάθισα αναπαυτικά στο κάθισμα του οδηγού, 

έβαλα μπροστά τη μηχανή και ήμουν έτοιμος για την πρώτη μου βόλτα. Ύστερα 

όμως…. ξύπνησα… πάλι  όνειρο ήταν!  Αφού δεν έχω λεφτά να πάρω  αμάξι!!! 

 

Παίρνω τα κλειδιά από την τσάντα, κλείνω την πόρτα του σπιτιού και πηγαίνω στο 

γκαράζ.  Ανοίγω την πόρτα, πατώ  το κουμπί των κλειδιών και αμέσως ανάβουν  τα 

φώτα του αυτοκινήτου. Μπαίνω μέσα, κάθομαι αναπαυτικά στο κάθισμα του οδηγού, 

βάζω μπροστά τη μηχανή και είμαι έτοιμος για την πρώτη μου βόλτα. Ύστερα 

όμως…. ξυπνώ … πάλι  όνειρο είναι!  Αφού δεν έχω λεφτά να πάρω  αμάξι!!! 

5. Στο  πιο  κάτω  κείμενο  λέξεις  με  δυο  όμοια  σύμφωνα  είναι  γραμμένες  με  

ένα . Υπογράμμισε τις  λανθασμένες  λέξεις  και  γράψτες    από  κάτω  σωστά : 

Πολοί  συμαθητές  μου  θέλουν  να  πηγαίνουν  στη  θάλασα  το  καλοκαίρι . 

Εγώ  πηγαίνω  κάθε  Σάβατο . Μου  αρέσει  το  περιβάλον . Δεν  χρειάζεται  να  

κάνω  έκληση  σε  κανένα . Φορούμε  κατάληλα  ρούχα  και  ξεκινούμε . Μια  φορά  

αρώστησα . Όμως  ένιωσα  απέραντη  αγαλίαση  όταν  μου  πέρασε . Έγραψα  ένα  

γράμα  στην  αδελφή  μου  που  της  έλεγα  για  τα  σύνεφα , τις  μέλισες , τη  

γραματική  που  με  παιδεύει  και  την  αρώστια  μου . Δεν  έβαλα  όμως  το  

σωστό  γραματόσημο  και  χρειάστηκε  ενιά  μέρες  ώσπου  να  το  πάρει . Της  

εξηγούσα  την  κατάσταση . Σε  δεκαενιά  μέρες  μου  απάντησε . 

 

Γράφω  τις  λέξεις  που  υπογράμμισα , σωστά : 

Πολλοί , συμμαθητές , θάλασσα , Σάββατο, περιβάλλον, έκκληση, κατάλληλα, 

αρρώστησα, αγαλλίαση, γράμμα, σύννεφα, μέλισσες, γραμματική, αρρώστια, 

γραμματόσημο, δεκαεννιά 

 


